

新华通讯社重点报刊  
中国证监会指定披露上市公司信息报纸  
中国保监会指定披露保险信息报纸  
中国银监会指定披露信托信息报纸

本报互动网站·中国证券网  
www.cnstock.com  
星期一 Monday 2006.11.6  
特约主编:顾维洁 美编:廖渊

N12 第4回展  
亮相北京



详见 C6

11月国际市场  
最受关注拍品



详见 C7

陈丹青:  
呼吁青年“救”鲁迅



详见 C8

■本周视点

□顾维洁

## 谁来赞助中国艺术?

艺术赞助是支持艺术发展的基础力量之一。在美国,来自本国的对本土现代艺术的赞助及其体制的形成,是美国建立自己当代艺术形象的根基。而在日本,在过去的20年中,日本文化交流基金会投入大量资金,支持日本的当代艺术在世界各地展出,试图建立自己在全球当代文化舞台的新形象。而韩国也通过社会各界和政府赞助的光州当代双年展和文化交流基金会的运作来提升当代韩国的文化形象。

然而,对国内企业而言,中国的艺术赞助机制尚未有基本雏形。尤其是国内当代艺术的主要赞助来自海外。例如瑞士前驻华大使希克收藏了大量中国当代艺术精品,1998年,他参与并设立了 CCAA “中国当代艺术奖”,旨在推进和鼓励中国当代艺术。万宝隆则刚刚赞助了中国著名当

代艺术家方力钧的个展。

国内公立美术馆的运行经费主要来自政府的行政拨款。而这些费用往往只够日常开支,加上公立美术馆体制没有市场推广和融资部门的专业人才,所以上海美术馆和广东美术馆每次举办双年展和三年展等大型活动时,寻找赞助成为非常棘手的问题。也就难怪乎出现吴作人国际美术基金会靠卖画维持生计的困境和许多美术馆靠出租展厅度日的局面了。

民营美术馆同样陷入经营和维持的困境,从某种意义上说,虽然其体制上的灵活性和当代性更深入人心,但是,企业投资文化的短期利益回报要求依然是目前它们面临的难题,加之中国政府没有对企业赞助文化艺术方面的优惠政策,获取不求回报的社会赞助之可能性几乎为零,民营美术馆由此不得不用非常规的

手段来获取利益以求得生存,这样的路到底可以走多远?估计谁的心里都没有谱。

“这年头,商人都在谈艺术,艺术家都在谈钱。”有人这样戏谑地说。

事实上,中国企业不是不具备赞助文化的能力,但是因为没有相关政策的实际支持而大多停留在某些急功近利的回报上。他们需要的是更多的广告效应和社会知名度,对企业来说,认识和欣赏艺术的人并不多,加上艺术观众又少,赞助商很多时候宁愿选择赞助“万千宠爱”的红人红星、或者公众认知度更高的慈善事业。

同时也有广告界的资深策划人说:“其实企业都希望支持艺术项目,但其一是找不到信息,其二是找不到合适的回报点。”

那么,谁来打破这样的尴尬局面?谁能赞助中国艺术?

在上海双年展的“头脑风暴”现场,奥美公共关系国际集团中国区董事总经理张曼华认为,上海双年展在吸引赞助上可以更具策略性,一方面在做强上海双年展内容的基础上,以其国际化的品牌吸引媒体的关注、吸引社会资本的加入;另一方面通过调研,寻找一些过去赞助过艺术活动的企业,从国际性知名的大企业入手,再吸引其他的赞助商。

“可以为赞助商提供一些回馈,但底线是不影响艺术。”张曼华强调,在国外的艺术展览中,展厅里是看不到赞助商的任何标识,赞助商的品牌标记可能只会低调地出现在展览手册的后面。

当中国当代艺术单幅作品的最高纪录在海外屡屡被刷新、更多的资金涌向中国艺术收藏,当中国的艺术家变得越来越有钱的时候,中国的学术

性和探索性的艺术展览却在遭遇前所未有的窘境。到目前为止,这类展览大都是由公立美术馆和其他纯学术机构硬扛着,艺术界与企业界的合作往往差强人意,中国艺术很少能获得本土企业的赞助,实现盈利的学术展览更是少而又少。

“对于上海双年展而言,商业运作是一把双刃剑。”上海美术馆馆长李磊说,“但是我倾向于娴熟地把握它。商业运作会在很大程度上补充我们的经费,使学术活动更有空间和质量。但是,我们首先要向社会展现一个文化品牌应有的价值内涵,这样的话,企业就会自己找上门来寻求合作,搭载我们的艺术活动,而不是单向提供赞助。我们也可以挑选合作伙伴,实现资源共享,争取双赢。”

对中国企业和艺术界来说,真正面临的问题是:中国的文化赞助政策准备好了吗?

■国际动态

□元宝

## 谁使美国成为世界艺术中心



古根海姆美术馆

惠特尼美术馆

在欧美国家,艺术赞助的法律保护机制也是逐步建立起来的。在法律没有建立之前,宫廷和贵族是艺术的赞助人,例如,文艺复兴时期的意大利,美第奇家族是许多艺术大师的赞助人,他们的赞助成就了这段辉煌的历史。第二次世界大战之后,纽约取代巴黎成为世界当代艺术中心与几位赞助人的扶植直接相关。派吉·古根海姆

1912年,派吉·古根海姆的父亲本杰明在泰坦尼克号的沉没中遇难,50万美元的遗产使她成为当时的亿万富姐。上世纪20-30年代,她的大部分时间在欧洲学习和收藏现代艺术,尤其是在德军占领巴黎的前夜,她以极低的价钱收藏了一大批现代艺术大师的作品,包括毕加索、布朗库西、杜尚、莱热、康定斯基、布拉克、达利、米罗、马格利特等。1941年,她在纽约57街建立了自己的画廊世纪美术馆。上世纪50年代初,她又资助原来是油漆工的波洛克,使他成为美国抽象表现主义的代表人物。20年后,波洛克的每件作品在艺术市场上都以百万美元计。派吉的个人藏品成为以她叔叔索罗门·古根海姆的名字命名的艺术博物馆的主要藏品。

惠特尼·宛德比尔特

惠特尼·宛德比尔特(1875-1942)是一位居住在纽约的雕塑家,美国航海业和铁路业巨头的女儿和金融家哈里·佩因的妻子。但她热爱艺术,不愿意人们将她的艺术和地位联系在一起,所以在她艺术生涯的早期,经常以匿名参加展览。1913年,她资助了在美国艺术史上著名的纽约“军械库展览”,第一次向美国公众大规模地介绍美国和欧洲的现代艺术。以后几年,她又成立惠特尼艺术工作室和艺术俱乐部,为无名艺术家创造交流和展示艺术的条件。她不仅大量收藏年轻

艺术家的作品,而且赞助艺术家去欧洲留学。1931年,她在将自己收藏的500件艺术品连同建立美术馆和作品保养维护的所需费用一起捐献给纽约大都会美术馆被拒以后,惠特尼·宛德比尔特在格林威治建立了自己的艺术博物馆,专门收藏和展示20世纪的美国现代艺术,并建立惠特尼美国艺术双年展,成为最为著名的美国艺术展览。

洛克菲勒三世

另一位赞助美国文化艺术发展的重要人物是洛克菲勒三世。作为慈善家的约翰·洛克菲勒不仅建立了资产数亿美元的洛克菲勒兄弟基金会,而且出于对亚洲艺术文化的崇敬,他在1956年资助建立了亚洲协会,负责亚洲地区与美国在学术、文化、艺术方面的交流,其中包括专门展览亚洲古代和现代艺术的美术馆。1963年,在他的倡议和鼎力资助下,又成立促进亚洲与美国的艺术交流基金会、亚洲文化理事会,在过去的40年中,这个基金会资助了3000多名亚洲艺术人才,涉及电影、音乐、视觉艺术、表演艺术等领域,极大促进了太平洋两岸的艺术交流。

美国建立了由政府提供补充赞助和鼓励民间捐款的体制。除了继承欧美原有的对艺术的赞助传统,更重要的是美国政府针对慈善捐款的税收减免政策使文化艺术成为受益者。据美国亚洲文化学院(UACA)于今年4月5日发布的资料表明,美国国务院国际信息局(IIP)根据2003年美国国家艺术基金会的预算公布,美国政府为文化艺术事业发展提供了1.5亿美元的拨款。而据估计,美国公共资金和民间资金每年为文化艺术提供的赞助总额至少为120亿美元。这两个数字相差悬殊,正说明美国采取分散的、基本以自愿为原则的、具有高度活力的机制扶持文化事业。

■市场观察

□邱家和

## 谁为双年展买单

——专访上海美术馆执行馆长李磊

11月5日,历时两个月的“超设计——第六届上海双年展”降下帷幕。这届双年展得到了上海市民的热烈响应,参观人数在历届双年展中创下了新高;在艺术界也获得了积极的反响:一方面来自欧美、亚洲的博物馆、美术馆和各类收藏机构都纷至沓来,另一方面,艺术品市场已经出现了参展艺术家的新行情。正值双年展圆满落幕前夕,记者专访了身为双年展组委会秘书长的上海美术馆执行馆长李磊先生。

### 双年展为什么红火

说到本届双年展,李磊表示,虽然确切的统计数据还没有出来,但展览期间的观众人流量双休日达到6000人次以上,平时也有两三千人次,观众之多是历届双年展所没有的。

就上海美术馆自身来说也很高的。

那么,为啥这一届会这么红火?李磊分析,一方面是源于当前社会氛围的变化,另一方面也是因为运作比较成功。他说,双年展是关于当下艺术发展前沿的理论疏理、视觉呈现,是当下实验性、探索性艺术的汇聚。不过和有些当代艺术展不一样,我觉得我们的立足点是文化建设,而不单纯是文化批判,因此我们的定位和选择比较好,对社会关注的问题的呼应度比较高。此外,我们也照顾到不同的观众层次,比如有像几米那样表现幻想世界情怀的,也有用现代装置艺术表现中国传统绘画的古老传统的《向黄宾虹致敬》。因此,在上海、在全国,双年展发挥了作为推进城市文化建设、区域社会发展的重要手段和载体的功能。

### “营销双年展”

“营销双年展”,这是今年双年展筹备过程中提出的一个新的提法。据李磊透露,本来这只是一个宣传节目的设想,但这个提法却提出了一个很好的课题:谁来为艺术买单?谁来为双年展买单?

李磊认为,双年展有经费问题,要办好就需要钱。双年展需要“营销”。营销是一个现代运营的理念。虽然办双年展不是为了赚钱,但我们可以把双年展看作事业营销:首先我们要设定目标,让我们的双年展为上海建设四个中心、建设创新城市服务,围绕这个目标来经营双年展这个载体。其次是确立经费原则。

我们要设立一个底线,那就是不能混淆社会公益事业和商业活动的区别,冠名权不能出卖,作

品的人选,也不能要艺术家出钱。艺术家的选择,要看其作品的艺术性、思想性和原创性,因此要排除商业因素。

### 把艺术当作慈善事业来做

李磊指出,必须看到今天的中国社会还只是刚刚满足了温饱这样一个现实,艺术事业需要热心人。美术馆一方面要主动地推广艺术,社会各界也要有扶持之心。要把艺术当慈善事业去做。他认为,这次赞助双年展的上海泓盛拍卖公司体现了一个很好的概念:企业的赞助是不求回报的,希望用这笔钱把双年展办好,办好了就是最大的回报。这是非常高的境界,非常国际化的,值得提倡。

李磊指出,这样的赞助者,是出于一种心愿,美术馆要做的是如何让大家达成心愿,让大家

觉得这笔钱用得值得。美术馆是这些好心人的执行人,把双年展老老实实做好就是对他们最好的回报。双年展实现的文化价值是社会共享的,因此国家要承担大部分的义务,也要社会的好心人一起来承担。李磊指出,艺术赞助制度是一套系统的社会工程,有待于社会发展到相当的阶段,不过美术馆可以先开展工作。如何找到那些有心的赞助人?美术馆已经就此组织专人来搭建一个平台,做相关的宣传,专门与赞助人沟通。他相信,这个平台一旦建立起来,情况还是乐观的。

其实,在记者看来,考虑到上海双年展的国际影响,愿意为双年展添加薪火的“好心人”应该大有人在,关键是需要一种恰当的制度设计,一种制度创新,这也需要社会各界的参与。

■业内论市

□一君

## 中国当代艺术收藏真的准备好了吗?

——访艺评家陆蓉之



中国当代艺术市场的火热,并没有让所有的人都为之疯狂。当人们都在为这个市场而兴奋的时候,有学者与评论家带给我们冷静的思考。著名的艺评家以及策展人陆蓉之女士就当代艺术的收藏问题提出了自己的看法。

陆蓉之认为,如果说艺术家是上天赐予人类的礼物,那么收藏家也需要具备一种天赋,需要有一种审美创造力。中国当代艺术的火热是一个历史的必然,也

是一个偶然。之所以这么说是因为在过去短暂的一百年的时间里,中国曾经跟全球处在一个比较隔绝的状态。因此,外界对中国充满了好奇,从另一个角度讲,是处于一个相当无知的状态。谈到今天当代艺术的收藏者和投资者,陆蓉之认为:“看起来他们关注着中国的当代艺术,但是大多数人不要说对中国的艺术非常陌生,甚至对中国的文化还处于无知的状态,这种现状非常令人担忧。”

大多数人对历史所造成的影响与隔阂使中国的艺术品市场有了偶然的爆发力。而事实上,中国艺术收藏有悠久的历史,但这种深厚的底蕴在今天似乎并没有显示出来。当前很多外来的收藏家可能掌握了过去二十年间中国当代艺术的主动性,但是这种收藏的主动性已经发生了巨大的转变。而在短短二十年间,来自中国本土的收藏人群明显增长,他们

承袭了西方人收藏的知识结构和眼光,并奉为权威。在此情况下,只得反思的是,这种增长是否具备了收藏家的条件,是否出自于对艺术本身的热爱。对于一位热衷收藏当代艺术的人而言,眼光也许会受到条件的制约,但只有在无条件的热情之下,才可以源源不断有新的趋向,有更敏锐的新发现。

陆蓉之认为在收藏具有了情感的驱动以后,更需要的是理性

的知识结构,以及欣赏、收藏、并在市场中进出的基本能力。如果藏家不具备能力的时候,就会出现“用耳朵收藏”的情况,即藏家收藏东西主要靠听别人说,而不是自己看。当前市场上有大量的余钱,而投资者们则是靠耳朵去听一些声音,这样的市场活动是相当盲目而危险的。艺术品的收藏当然应该是一个眼睛运动的收藏过程。

今天,当代艺术的收藏已经越来越集中于对年轻艺术力量的关注,陆蓉之认为在目前有很多非常年轻的,甚至还在校园里面的艺术家,已经早早地进入市场垄断或炒作,这种拔苗助长行为,无疑是一种巨大的伤害。目前中